

云南农业大学社会服务中心文件

社服中心发〔2018〕1号

关于做好木署村脱贫攻坚近期重点工作的通知

各学院、部门：

2018年1-2月，木署村脱贫攻坚进入关键期，面临着省级、国家级脱贫出列考核评估。为进一步加强我校挂钩扶贫工作，促进农户持续增收，提高群众满意度，助力木署村精准脱贫，现将近期我校在木署村“挂包帮”扶贫重点工作安排如下：

1. 深入开展走访慰问活动。

一是分期分批走访慰问。学校不再组织大规模集中走访，分期分批开展慰问活动，提高入户走访的次数，增加与农户接触的频率。2018年1月3日走访2014年脱贫退出的13户贫困户，1月8日走访9户社会兜底贫困户，1月12日走访6户五保贫困户，以后按照每批6户共9批次走访54户建档

立卡贫困户，在 3 月份之前完成。二是深入仔细走访慰问。帮扶干部在入户走访时，要与贫困户促膝交谈、细拉家常，深入了解家庭生产生活状况、帮扶需求和致富愿望等，积极帮助解决一些实际问题；对照贫困户脱贫 6 项标准进一步排查是否未缴纳保险、是否有辍学学生、是否有危房、是否建房举债超过 1 万元、是否不同意目前所测算收入等，如有必须立即整改；同时要积极宣传扶贫政策，让贫困户知晓已实施的帮扶措施和取得的帮扶成效，让他们深刻体会到党的关心关爱和我校用心用力真情帮扶，进一步增强他们脱贫致富的信心和内生动力。

2. 支持发展持续增收产业。

一是培育持续增收辣椒产业。派出技术服务专家，投入种苗补助资金，计划组织全村 300 户贫困户和非贫困户发展 300 亩辣椒种植，支持发展持续增收辣椒产业，进一步提升我校扶贫工作在全村贫困户、特别是非贫困户中的知晓度和影响力。二是继续支持蔬菜产业发展。在木署村蔬菜专业合作社盈利收入的基础上，我校拨付一定资金兑现今年贫困户蔬菜产业红利，切实提高贫困户家庭经济收入和参与产业发展的积极性。

3. 进一步加强驻村扶贫工作

一是做好我校扶贫工作的宣传。将驻村队员分组包片，每人负责几个村小组，通过召开村小组户长会、挨家挨户串

门等方式，结合村委会日常工作宣传我校扶贫工作，增进农户对我校帮扶干部、帮扶措施、帮扶成效的了解。也可以将我校实习学生安排进去，以农村调研、社会实践的方式，但不能增加村上的负担，吃住在农户，缴纳住宿费、伙食费，协助驻村队员开展我校扶贫工作宣传，让农户对我校扶贫工作有关信息做到“有问必答、答过必对”。二是**认真做好扶贫材料**。驻村队员要按照省州县相关要求积极完善贫困档案材料，及时进行整理归档，放入档案盒，随时备查。要根据工作进展情况及时更新木署村扶贫宣传展板材料，做好对外宣传工作。三是**积极沟通汇报扶贫工作**。驻村队员要经常性与乡镇挂村领导干部沟通交流扶贫工作，驻村队长要定期向乡镇党政主要领导专门汇报工作；县扶贫办作为驻村队员的管理部门，驻村队员要以集中培训、参加会议等机会，定期不定期向县扶贫办等相关部门汇报工作开展情况，要获得当地部门的理解和支持。

4. 切实加强结对帮扶工作。

一是**加强帮扶特殊贫困户**。要加强对木署村依克堵村小组存在错退风险普朝德户和周明标户的跟踪结对帮扶，帮助算好家庭收入经济账，采取切实有效的措施增加其家庭经济收入。要加强对木署村处暑地村小组存在因病因学返贫风险杨绍彪户的跟踪结对帮扶，深入掌握该户家庭成员疾病发展情况和孩子上学情况，采取必要措施加以救助。二是**加深了**

解贫困户情况。在前期向每位帮扶干部发放贫困户基本信息资料的基础上，社会服务中心组织人员以电话咨询的方式，按照考核评估的要求抽查帮扶干部对贫困户基本信息的掌握情况，进一步加深帮扶干部对贫困户家庭基本情况、生产生活情况、家庭收入情况等了解。

云南农业大学社会服务中心

2018年1月2日